溶江乡黄花菜"开"出2300万元产值

本报讯(记者 曾翠 汪峰立 通 讯员 徐肖晓 叶高成)眼下正是高 山黄花菜的采收季。昨日清晨,在 缙云县溶江乡1500亩黄花菜种植 基地,农户穿梭在田垄间,抢摘饱 满未放的"黄金花蕾"——此时的黄 花菜品相好,正是鲜食的最佳状

黄花菜又名金针菜、柠檬萱草, 市面上多为干制品,但溶江乡主栽 的黄花菜品种颜色翠绿,纤维素含 量低,鲜食口感清爽甘甜。为了尽 可能留住"鲜"味,该乡从生产、销 售、品牌三端发力,通过科技赋能、 冷库存储、注册品牌等方式,提升黄 花菜产量及产品附加值。如今,溶 江乡黄花菜亩产可达1500公斤一

2000公斤,亩均收益1.5万元,总产 值达2300万元。

"在生产端,我们定期邀请县里 专家开展技术培训课,派驻科技特 派员全年把关从育苗到采摘的各个 环节。"溶江乡乡长樊琳敏介绍,同 时乡里加大资金投入,改造提升黄 花菜机械化数字种植与加工农艺农 机融合示范基地,推动产业数智化

科技赋能产业过程中,省农科 院花卉所派驻缙云县的科技特派员 周媛博士功不可没。从2023年开 始,她带着技术扎根到溶江乡,变着 法儿让黄花菜产业做大做强。

为解决品种单一、花期集中导 致价格被压低的问题,周媛开启全 国"寻种"之旅,从各地科研机构和 种植基地筛选出20多个黄花菜品 种,引种到溶江乡大雅畈村的实验 地,并采用大棚栽培,成功让花期提 前至4月。"此时黄花菜可以卖到二 三十元一斤,虽然早花品种产量稍 低,但经济效益更高,农户们抢着试 种。"周媛说。

为了帮助农户标准化管理,周 媛撰写了一份涵盖移栽、浇水、施 肥、病虫害防治、采摘等环节的栽培 关键技术指南,手把手教农户科学 种植。高效的栽培技术,使得黄花 菜的采摘期延长至5个月,并实现亩 产和品质双提升。

鲜食对黄花菜的存储和运输要 求极高。去年,溶江乡建设了中型 冷库,上马包装流水生产线,延长了 黄花菜采摘旺季的锁鲜时间。与此 同时,村经济合作社联系收购商在 采摘旺季兜底收购,确保"市场价再 跌,农户地头价不跌",保障了农户 的种植收益。

为进一步提升黄花菜的产品附 加值,大雅畈村村集体注册了"夏小 萱"黄花菜商标,开发黄花菜酱等深 加工产品,由强村公司统一销售,推 动黄花菜品牌化经营。此外,乡里引 进了30多种花色艳丽、白天绽放的 黄花菜品种。每年5月,成片花朵绽 放,吸引大量游客前往打卡,带动当 地农家乐、农产品零售等业态发展, 助力黄花菜产业从"单一种植"向"农 旅融合"升级。

峰源乡特色农产品搭上直播快车

本报讯(记者 叶辛 通讯员 周 菲 郑升)"来自我们峰源海拔1128 米的高山湿地水竹笋,新鲜上市 啦!现场现采,品质看得见。"6月24 日,在大山峰森林公园的湿地竹林 中,莲都区峰源乡库坑垟村党总支 书记毛莲玉架起手机,手上举着竹 笋热情介绍。镜头外,村民们麻利 地将一份份带有泥土清香的竹笋打 包发往全国各地。

"市面上的笋大多已经过季,而 我们峰源的水竹笋才刚上市,抢的就 是这个'错峰尝鲜'的好时机。"毛莲 玉说,短短两个小时,直播间就卖出 300多斤竹笋,相当于农户三天零售 的总量。据统计,峰源乡今年通过直 播推广水竹笋,累计销量突破万斤大 关,销售额达14万元。

村书记直播助农的选品远不止 于竹笋。为打响并推广"峰源一千" 高山生态农产品品牌,村内接连开 展了10余场直播,将本地优质的土 猪、肉牛、活禽、时令蔬菜与新鲜水 果等特色农产品源源不断地送出深 山。据悉,直播累计成交订单1500 余单,交易金额突破10万元。"峰源 乡高山孕育的西瓜、玉米等优质农 产品,也已列入后续直播计划。"毛 莲玉说道。



村支书毛莲玉化身"乡土主播",热情直播推介水竹笋

"直播不仅为了销售农产品,更 是向外界推介库坑垟的重要窗口。'

毛莲玉在直播间里热情地推荐,"库 坑垟村是典型的森林康养特色村,

记者 贾恒 通讯员 黄鹏 周菲 摄

四面环山,满眼绿色,欢迎大家来这

龙泉为茶产业上"保险"

今年已赔付28.54万元

本报讯(记者 柳永伟 通讯员 胡春麟)"幸亏之前投保了茶叶低温 气象指数保险,100亩茶园因低温遭 元。"近日,龙泉市安仁镇家禾家庭 农场的茶农宋余方说,这笔理赔款 及时缓解了经济压力,也为茶园后 续的恢复管理提供了资金支持。

据了解,自2021年开始,龙泉

市农业农村局和人保财险龙泉支 公司推出茶叶低温气象指数保险, 为茶产业保驾护航。为提高茶农 对苯叶低温与免指数保险的认知 度和参保积极性,当地政府还给予 一定的保费补贴,降低茶农参保成 本,保费由龙泉地方财政补贴80%, 茶农只需承担20%。今年,龙泉市 共有12户茶农因投保茶叶低温指

数保险受益,赔付总面积1300余 亩,赔付总金额达28.54万元。

此外,人保财险龙泉支公司还 发了茶叶干早气象指数保险 为 龙泉的茶产业发展提供更全面的 服务保障。茶叶干旱气象指数保 险承保时间是7月开始,主要应对 秋冬季节干旱导致的茶叶损失。

"茶叶低温气象指数保险和茶叶

干旱气象指数保险作为农业保险领 域的创新探索,为茶产业发展提供了 保障。"龙泉市农业农村局茶产业服 条站工作人员表示 下一步 将不断 优化和完善农业产业相关保险产品, 并积极向广大茶叶种植户宣传推广。





我市举行天然气泄漏应急演练

切实提升突发事件应对能力

本报讯(记者 徐小骏 通 讯员 陈柔好)今年6月是全国 第24个"安全生产月"。近日, 2025年丽水市暨青田县天然气 泄漏应急演练举行,通过实战 形式进一步提升特种设备突发 事件的应急响应、协调指挥与 现场处置能力,保障全市特种 设备安全。

本次演练模拟青田县天然 气有限公司东源中部组团气源 站槽罐车在进行天然气卸液作 业时,槽罐车液相出口与卸液 软管连接处的法兰密封垫片冻 裂失效,导致天然气泄漏。演 练现场,现场工作人员立即上 报险情并进行紧急处置,在对 卸液区泄漏点进行排查时,工 艺区储罐附近区域出现白雾, 险情升级。

接到报警后,指挥中心立 即启动应急预案,应急、消防、 医疗等相关部门迅速赶赴现 场。经过40分钟的紧张抢修, 救援人员成功完成堵漏作业, 险情得到有效控制。

"本次演练各部门响应迅 速、职责清晰,整个处置过程组 织有序,各环节衔接紧密,不仅 检验了天然气公司突发事件应 急预案的实用性,更有效提升了 各部门的快速反应能力和协同 处置水平。"丽水市市场监管局 特种设备安全监察处主要负责 人蔡加均表示,下一步,丽水市 市场监管局将以此次演练为契 机,持续完善应急预案,加强特 种设备安全监管,切实提升突发 事件应对能力,全力保障人民群 众的生命财产安全和社会稳定。

为特殊群体搭建跨省就业桥梁

庆元建起浙闽边帮扶中心

本报讯(记者 杨敏 通讯 员 吴慧萍 练玉萍)近日,致力 于为社区矫正对象及刑满释放 人员等特殊群体提供就业岗 位、职业技能培训的浙闽边帮 扶中心在庆元县屏都综合新区 正式挂牌成立,首批吸引15家 爱心企业现场签约。

"首批签约企业涵盖竹木 加工、电子商务、机械制造等多 个行业,提供了电工、文员、财 务、计算机操作等岗位,帮助特 殊群体重归社会、重拾信心。" 庆元县经开区联合商会秘书长 陈承忠表示,后续将动员更多 企业加入帮扶行列。

庆元县司法局数据显示, 2024年以来,该县已有27家企 业为特殊群体提供就业岗位36 个。这种双赢模式,正是帮扶 中心探索的方向——既破解企 业"用工难",又解决特殊群体 "就业难"。

"去年我们接收了一名矫 正对象,他表现很好,转变很

大。我们企业愿意接纳他们, 既解决用工问题,也回馈社 会。"庆元县红树实业有限公司 负责人卢可森说。

近年来,庆元县积极探索 跨区域矫正监管帮扶机制,目 前已联合浙闽边界三市六县的 18家司法行政机关和检察机 关,建立了社区矫正跨区域协 管机制及涉企社区矫正对象外 出监管制度。

"县司法局和经开区联合 商会共建的帮扶中心,借助商 会资源优势,为就业困难的社 区矫正对象和刑满释放人员提 供就业平台。"庆元县司法局政 治处主任吴雪林说。

新成立的帮扶中心计划在 未来三年内,与庆元县域100余 家企业建立帮扶合作,并逐步 延伸至福建松溪、政和等周边 县市。同时,还将联合人社、教 育等部门开展职业技能培训, 构建"监管—教育—帮扶"全链 条工作体系。

斑马线上的生命接力

(上接第一版)

经过治疗,老陈找到了病 因——体位性低血压,即体位 变化导致的脑供血不足而血压 偏低。出院前夕,老陈通过朋 友 辗转得到叶国栋的联系方 式,表达了上门感谢的想法。

"不用,这种事都会去做 的。你刚好转起来,别折腾身 体。'

老陈不这样想:"你伸出的 是救命的手。"

拗不过老陈,叶国栋答应 了见面。

以前觉得送锦旗有些俗气 的老陈,特意做了一面锦旗,还 专门想好了词:民营经济争先

送出锦旗,老陈笑得爽朗。 接过锦旗,叶国栋却笑得有些腼

"终于见到你了。"不停 握着叶国栋的手,老陈有很 多话想说……

讲文明树新风 公益广告



天景木成年人 就是天爱未来

一版 丽水市文明办 三、五版

夜班编辑 季凌云 三至六版校对 吴慧芬 夜班美编 王少剑 电脑组版 余黄莹 二、四、六版 钱韦辰 李红伟 七、八版 徐旸炀

吴祥柱

陈俊

王立新 朱俊华

值班编委

夜班主任

审读